

「力惡其不出於身也，不必爲己」的障礙

■ 邱思昱 (管研所67級, 現任電信研究所副研究員)

人老了，才對人們做出貢獻，或才發表一些使人受益的文章，或甚至死後才使人受益……等等面臨到的共同問題是：效用自己已難或完全沒有機會享用。

這個問題的第一層解答是反問自己騙得了自己嗎？如果自己騙不了自己，那麼從小到老，沒有時間、能力或機會使人受益，而以「有時間、能力或機會使人受益時，將使人受益」自許，卻在有時間、能力或機會使人受益時，只因效用自己已難或完全沒有機會享用，而不使人受益，那麼從小到老「使人受益」的自許，只能用來騙別人，不能用來騙自己。因為以後「效用自己沒有機會享用時，願不願使人受益」，現在自己最清楚。所以第一層解答是：由於自己騙不了自己，所以「以後」不肯的事，「現在」就不會有這個「自信」。而這個自信，就是第二層解答的基石。

第二層解答是反問自己活得有意義嗎

？如果自己唯利是圖，對人毫無貢獻，甚至反貢獻，這個反問的答案就很顯然了。人從小到老，並不時時都有時間、能力或機會使人受益，甚至相反，但只要有信心、有時間、能力或機會使人受益時，即使自己享受不到效用，也會「力惡其不出於身也，不必爲己」，立刻會發現自己活得真有價值，隨之而來，基督教的得救、與神同在；佛教的我不入地獄，誰入地獄；放下屠刀，立地成佛；儒家的君子坦蕩蕩，君子無終食之間違仁；吾欲仁，斯仁至矣……等等喜悅都將充滿自己。

以上是老死問題，若能解答，則青壯問題可謂易如反掌。因為青壯問題有「騙得了一時，卻騙不了永久」，「近利曰利，遠利曰義」，「紙包不住火」，「生平不做虧心事，夜半敲門心不驚」……等等遠期效用可以幫忙解答，並不像老死問題那樣真的享受不到「力惡其不出於身也，不必爲己」的效用。

十一月四日您一定要來

交大同學年度聯誼晚會

精采節目如下：

6:00 ~ 6:30 報到

6:30 ~ 7:30 自助餐會，自由交誼

7:50 ~ 7:55 殷理事長致辭及介紹母校近況

8:10 ~ 8:25 郭政務委員致辭

8:30 ~ 9:00 名歌星流行歌曲演唱

9:05 ~ 9:25 母校友聲合唱團演唱

9:30 ~ 10:00 朱宗慶打擊樂團演出

10:00 散會

——即日起接受報名，請來函或來電索取報名單——

附註：將在節目中穿插摸彩活動

地址：台北市民生東路977號

友聲雜誌社

電話：7630052-302 謝美慧

